聚焦 F CUS 证券公司创新发展研讨会再回首 伍)

证券时报记者 于扬

在证券公司创新发展研讨会的五个主题分会场中, 对外开放"会场内的观众明显少了很多。但这丝毫没有影响参会代表们的发言热情,证券行业创新的春风还是让这些代表们提前感受到拨云见日般的喜悦。他们围绕券商海外拓展途径的选择等现实问题纷纷献计献策。

需解决母子公司 悔张皮"

实际上,迄今能 先出去"的券商无论从综合实力还是业务能力,都属于业内佼佼者。但这条跨境之路并非一帆风顺,很多至今还在面临生存的压力与挑战。2011年,在港中资券商亏损过半,实现盈利的仅有国泰

君安国际、海通国际、申银万国 香港)、招商 香港)等几家进入较早者及多元发展者。对此,去年在深圳证监局举行的跨境业务座谈时,证监会副主席庄心一的概括十分精辟:总体上讲,挣了点钱,有了点雏型,有了点影响,以前不会做的业务,现在可以做了。问题是母公司和子公司各管各的,属于两张皮。"

对此,几位在境外经营分支机构 多年的公司高层深有感触。他们都提 到,现有中资券商几乎无一例外的选 择由境内总公司在香港设立子公司的 结构,但这并非是以服务客户为初 衷,以客户需求为导向,而是境内境 外各干各的,子公司无法和母公司的 业务形成合力与协同效应。

与会者普遍认为,中国券商在

走出去"的过程中,必须进行通盘考虑,应从顶层管理和整体运营上对国际化进行进行设计。中国资本市场的国际化当然离不开中国证券公司自身的国际化,而境外业务发展的瓶颈实际上就受制于母公司的国际化水平。所以,走出去"的市场选择和方式选择应当是多样的,因地制宜,因人而宜;券商的国际化途径应该是发挥自身优势,选择更适合自身发展的准确市场。

四张牌照"监管模式亟需修正

参会代表在讨论中认为,目前境内 券商的商业经营模式是高度同质化的, 以四张牌照 经纪、投行、资管、自 营)为基础从事通道业务,对于非通道 业务的创新能力弱,久而久之,构成了 境内公司长得 都一样",并长期彼此 复制和恶性竞争

中信证券自身的案例就具有鲜明 的说服力。去年在 H 股路演时,中信 证券发现这种旧有业务模式与国际通 行的业务模式差别很大。经反思和调 整,中信证券根据收入性质及资本利 用方式的不同,将产品及服务重新分 成三类,即传统中介型业务、资本中 介型业务及资本回报型业务。这个调 整最终说服了海外投资人。这表明, 券商国际化发展中,海外上市是一个 重要手段,而如果选择海外上市,中 资券商如不能按照一个国际通行的标 准和模式梳理自身的业务, 所谓走出 去就成了空谈。最终,如果境内监管 层不抛弃按四张牌照监管的模式,则 国内券商的商业模式同质化不会得到 彻底的改变。

抓住中国企业 先出去"大机遇

为鼓励中国证券公司抓住当前国家 鼓励企业 "走出去"的机遇,参会代表 针对跨境产品和业务,在六个领域集中 提出建议和意见。

一是进一步推动中国企业赴海外上市的步伐,相关审批交由上市属地监管机构负责。从中国证监会的角度,进一步降低设立的门槛,让海外上市成为鼓励中国企业实现融资的重要手段和途径。与此同时,考虑用法规形式将中资投行在海外资本运作中的法定地位予以确立。

二是允许设立专项合格境内机构投资者 QDII) 经纪业务, 让境内符合条件的投资者可以通过券商已有的 QDII 额度直接投资海外证券市场。

三是允许将人民币合格境外机构投资者 (RQFII) 业务的投资从资产管理领域扩大至经纪业务领域,允许港澳台居民通过开立 A 股账户,投资中国股票,共同分享祖国经济繁荣带来的成果。

四是允许中资机构享有与外资机构 同样的美元合格境外机构投资者 **QFII**) 额度,让中资机构在争取境外客户投资 中国的业务时具有同等的竞争能力。

五是开放合资券商的中方股东资格,不再限制对合资券商母子公司从全牌照的业务资格 何先从允许研究业务起步),并考虑缩短考察期。

六是在相关操作机制允许的范围 内,鼓励中资券商境内母公司直接走出 去开展国际业务,积极探索和完善境内 外母子公司的管理体制,内外联动,在 跨境业务发展上形成协同与合力。

西南证券:国内券商目前处于 跨境良机"

西南证券认为,海外扩张必须找到适合中资券商自身的特色发展模式,而实施跨境业务一体化符合中资券商目前的发展形势。目前两地的投行、经纪、交易等业务都已相对成熟,具备开展跨境业务一体化的基础。如在跨境业务监管上适当放松,给予一定的政策支持,将有利于中资券商充分利用和调动母公司资源开发海外市场,培育出具备国际竞争力的本土券商。

所谓跨境业务一体化,旨在以母公司整体资源构建统一业务平台,在政策支持下实现两地业务的协同监管,弱化行政区域和市场边界,增强两地同质业务的协同性,实现异地业务本地化服务,从而为两地客户提供更为便捷、更为低廉的跨境证券服务。该公司认为,初期可侧重于中资

券商于内地市场建立统一平台为两地 客户同时提供跨境证券服务,而香港 则是国内券商跨境的首要选择。

在投行业务一体化方面,应鼓励整合境内外投行团队,实现项目承揽、项目承做和后续服务体系的一体化,做到对客户整体需求的全面覆盖,而不是仅关注单一市场或单一领域的需求。其次,主管机关可以考虑建立中资券商母子公司间资金往来的绿色通道,丰富资金往来的形式,将有利于推动券商投行业务一体化的进程。而中资企业如果能够在更加宽松和便利的政策环境下实现境外融资,无疑将是推动投行业务一体化的最大积极因素。

在经纪研发业务一体化方面, 建议鼓励中资券商提高海外和境内 经纪业务一体化,建立双边从业资 格相互认证的的绿色通道,促进两地证券从业人员的交流和互通及提高跨境理财产品的审批效率。在实施一体化战略的同时,中资券商也应该建立起科学合理的管理体系,并实现管理体系的跨境延伸。

在交易业务一体化,在自营交易方面,应鼓励国内券商在境外建立分支机构。该类券商自营可充分利用跨市场交易优势,大力发展同时交易国内外市场的配套策略。同时,建议每年授权有境外分支机构的券商一定的换汇额度,在额度内券商境内外自有资金可两边自由转移。最后,鼓励该类券商充分利用中资背景和境内外可以同时交易的优势,建立、完善投资团队和基础平台,逐渐熟悉境外各种产品的交易及盈利模式,力争将这方面的业务能力提高到国际投行的同等水平。

海通证券:建议放开港股 宜通车"

海通证券表示,目前海通在为境外客户提供服务方面,主要是海外经纪业务。由于经营范围受限,使国内券商为境外客户在中国境内开展业务的服务范围有限。为此,海通证券建议,可尝试对合格境外机构投资者 (QFII)扩大投资范围的试点。

为此,海通证券建议试行 QFII 参与融资融券业务,建议对 QFII 放开套利和投机业务,允许 QFII 参与银行间债券市场的交易服务,并建议可适当降低 QFII 申请的资产规模门槛。对于 QFII 申请的资产规模,可由现行的 50 亿美元降低为 25 亿美元,商业银行排名降低到前 500 名,也可适当允许对冲基金、私募基金投资者的进入,以实现投资人的多样化。

谈到在港中资券商发展的困惑 时,海通证券表示,除了海通、中 信等少数券商外,多数券商因资本 不足,业务开展受限。此外,由于 内地投资者投资境外证券市场的直接 途径尚未放开,在港中资证券机构无 法充分利用内地资源开展跨境证券业 务,严重制约了其经纪业务的发展。 海通证券指出,中资券商在固定收益 产品、金融衍生产品、程序化交易、 风险对冲工具等方面的业务较国际投 行远为落后,由于在人才、风险控制 系统、交易系统等方面的限制,目前 中资券商在这些业务上的涉足仍然较 少,给客户提供的金融产品和工具匮 乏,限制了业务开展。

对于这些问题,海通证券建议,可 适时放开内地投资者投资港股的合法途 径。例如:

其一,放开港股 **笪通车**",先机构,后个人;先局部地区试点,再全国推开。

其二,开放港股投资复委托代理业务。该业务是由境内投资者在本港中资券商的内地关联机构开立复委托股票账户,同时在托管行开立资金账户,并通

过内地关联机构进行下单,再由内地关 联机构委托本港中资券商进行港股交 易。这是在"直通车"不能开放时的过 渡方式。

其三,在内地开展港股投资的代理 见证服务。在业务实施初期,建议可以 由同一证券公司母、子公司在内地和香 港协作完成,以有效保证资金和证券在 一个相对封闭的渠道流转,使证监会对 该业务的监管有效延伸到境外。

此外,为解决境内母公司和海外子公司的牌照同业竞争问题,海通证券建议,监管部门可就国际板业务给予母公司统一的投行业务牌照,将合格境内机构投资者 (QDII) 业务牌照资格直接授予国内母公司。至于投资咨询业务牌照,建议允许在一定区域内,如天津滨海、浦东、北京和深圳等,根据《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)设立的中港合资证券投资咨询机构, "不允许同业竞争"的规定可以得到豁免。

中信证券:应支持券商母公司直接 先出去"

中信证券表示,和许多创新类券商一样,中信证券过去一段时间进行过跨境业务的许多创新研究和尝试,股切希望当前在监管政策上能得到更大支持,从而引领业务和产品创新走上、快车道"。中信证券希望,监管部门在修改法规中考虑支持证券公司直接走出去,直接经营跨境业务和管理,而不是通过一个子公司在境外独立开展业务。

目前的情况是,境外分支机构的 管理办法沿用于分支机构的管理思路,由当地市场监管和由母公司所在 地监管的内容截然分开。一方面,要 求境外分支机构遵守境内现有相关规 定,其间有许多与境外实务相冲突之 处。另一方面,监管内容上割裂跨境 业务的天然联系,强调不同市场不同 程序。这逼迫境外分支机构或者尽量 独立于母公司或母市场,成为完全本 地化的企业,或者成为母公司驻外代 表处,重复境内业务的简单延伸,无 法享受境外市场的自由度以及延伸业 务深度。

对于另类投资业务,中信证券表示,另类投资业务发展将覆盖境内、境外市场,可以灵活运用多种交易工具,主要分成组合基金管理(FOF)业务和多策略管理(包括境内外系统化交易策略和基本套利策略)。但现有监管政策和规定已完全限制了中国证券机构在境内外对这一业务的介入和发展。

中信证券认为,近期迫切需要政策支持的是:

在自营方面,证券公司如在境外 上市,如明确资金不汇回国而用于境 外业务扩展,则其中需要以自有资金 用于资本中介和交易类业务,而这些 业务都需要在境外市场直接进行证券 交易。希望监管部门在自营范围的规 定方面考虑放开,给予支持。

对于母公司境外业务的开展方式,中信证券认为,如果按照现有模

式,国内证券公司的子公司在境外独立 开展业务,根本不可能参与竞争。让境内证券公司的资产负债表能在离岸市场运用,才有可能在境外市场公平参与竞争。希望监管部门在修改法规中考虑支持证券公司直接走出去,直接经营跨境的业务和管理。

此外,中信证券建议,规划发展 跨境证券品种及其做市制度。根据证 监会 2011 年 6 月发布的《关于证券 公司自营业务投资范围及有关事项的 规定》,证券公司证券自营投资品种 清单中并不包括境外上市的证券。此 一典型的属地监管约束,直接限制了 中国证券公司以母体开展跨境和境外 业务。

该公司还认为,在对外开放中应支持中国证券公司获得国外市场相应和对等待遇。期望监管层继续支持并考虑今后在审批新的中外合资券商或进一步向合资券商开放新的业务时,能兼顾对等原则。

国信证券: 六建议扶持国内券商国际化

国信证券表示,要讨论中国证券 市场的国际化及其目标,首先需要明 确国际化的含义,它包括融资活动的 国际化,证券交易的国际化,券商及 相关证券市场中介业务的国际化,以 及证券监管的国际化。当前于政策上 应该在证券发行、交易、监管等多个 方面为国内券商的国际化给予帮助, 引导和扶持中国券商乃至中国证券市 场更快更稳妥地实行国际化。为此, 国信证券提出了六大建议。

一是建议中国证券业协会接收香港中资券商为特别会员及成立国际业务发展委员会。以此可以达到对中资境外券商的监管和对国际化业务的推进;同时建议在协会下设立国际业务发展委员会,对证券业国际化进行深入研究,为国家出台相关政策、创新业务模式和产品提供依据。

二是支持和鼓励内地企业在境 外上市。建议尽快出台切实鼓励企 业境外上市的政策,降低企业境外 上市的审批要求及门槛,并且明确中 资境外券商优先作为企业境外上市投 融资的承销商地位。这样,就能够在 满足企业融资需要的同时,扶持中资 境外券商发展。

三是如果开设国际板,建议优先给 予中资境外券商在国际板的保荐、承 销、交易等多方面的资格。国际板一旦 设立,将会产生庞大的境外证券服务需 求。中资境外券商已经在海外搭建了业 务平台,开始掌握部分海外项目、客户、 网络等资源,因此,应该允许中资境外 券商获得在国际板保荐、承销以及交易 等多方面的资格和权限,充分利用中资 境外券商的现有资源,帮助他们进一步 发展国际业务。

四是跨境合格机构投资者的审批向中资券商倾斜。建议在合格境内机构投资者(QDII)业务审批方面,放宽QDII 额度以及产品的审批权限,允许已经在香港设立子公司的中资券商运用更多的国内资源去拓展境外业务,支持

中资境外券商的发展。另外,建议在继续推进人民币合格境外机构投资者像QFII)的同时,合格境外机构投资者(QFII) 额度和产品审批向中资境外券商倾斜。目前设置的QFII资格门槛较高,建议对中资境外券商适当降低门槛,授予他们QFII资格,以利于他们获得境外机构客户。

五是逐步推进 港股直通车"并扩大 QDII 的投资者范围。建议逐步推进 内地居民境外投资渠道的建设,可以采用试点方式逐步推进港股直通车:现阶段可以考虑采用以 小 QDII"的方式,由国内证券公司与其境外子公司建立一对一的客户境内外证券及资金账户,在核定的 QDII 额度范围内采用闭环的资金流入流出形式,在规模、风险可控的条件下拓展个人以及机构直接投资境外证券市场的业务。

六是在政策上明确允许中资券商向 境外子公司开展介绍业务,增强国内证 券公司与其境外子公司的业务联动。

中德证券:合资券商有望在国际板抢先机

中德证券表示,国际板和并购业务有可能成为合资券商由目前市场配角转而进入舞台中心的良好契机。合资券商介人国际板业务主要有两大优势,首先是具备本土投行多年搭建的渠道关系和销售网络,此外又兼备国际投行的海外项目延揽能力。上述优势有望助合资券商在国际板业务上占得先机,获得较大的市场份额。

中德证券还指出,当前文化冲突、管理层变更、业绩起伏、人员流动是合资券商经常出现的问题,总体来看,合资券商市场份额始终较为有限,并没有给国内证券公司带来实质性的威胁。这种现象背后的原因有三

一是外资持股比例限制。目前合

资券商基本都由国内券商控股,但在实际运营中,多数外方股东都不甘于财务投资者的角色,而是谋求在管理中获得更多的话语权。控股权和管理权的差异、战略定位的差异经常是造成合资双方冲突的根源。

二是外资经营牌照限制。由于同业竞争的原因,合资券商业务范围必须与内资证券公司股东相区分。从目前中国证券行业的基本情况来看,依托通道靠天吃饭还是行业的主流生存方式,券商收入来源仍严重依赖经纪业务特别是为散户投资者提供经纪服务。另外,证券公司的各项业务是相互联系、互相支持的,证券公司的投行业务需要与研究、自营投资、资产管理等形成完整的业务链条,从而促进证券公司的整体发展。

三是国内资本市场的特殊性。一方面是证券公司牌照严格管制,在一定程度上影响了行业的充分竞争;另一方面发行审核制度侧重于对企业合法、合规性审核,加之以前的保荐代表人人数控制,使得券商在定价、销售和风险控制等方面的能力差异难以体现。上述特殊性使合资券商无法充分发挥其品牌和技术等方面的优势。

上述三方面原因导致合资券商先天不足,其整体不利的表现也就不意外。但随着中国证券市场体制改革进程的推进,市场的开放程度不断提高,合资券商在专业化程度、国际化运作经验等方面的优势将慢慢显现,并将给中国证券市场带来实质性的影响,合资券商在产品创新领域的丰富经验将推动我国证券市场的创新进程。

国开证券:设立全球化服务网络体系

国开证券认为,要善用创新型思维,探讨更多、更有效的海外发展模式,以利于更好地实现中国证券市场国际化这一长远目标。该公司认为,要想发展成为国际化券商,逐渐设立全球化服务网络体系是必经之路。

对于海外发展平台设置的创新, 国开证券认为,国内券商设立海外发 展平台可以中国大陆为基础,以港、 台作为 试验田"及 中继站";以 东南亚国家作为向海外发展输出的突 破口。因此,除了在香港设立、与台 湾合资成立以及在美国、新加坡等地 设立海外发展平台外,还可以探讨在 老挝、越南等设立平台的可能性。 对于海外发展业务模式的创新,他们认为,应将海外贷款与中资企业的海外并购重组相结合,形成独具特色的投、贷、债、租、证"现代投资银行的发展模式。国内证券公司也将通过海外发展业务模式的创新,成为逐渐成长为具有国际化投行实力券商。

至于海外发展机构的合作创新,券商走出国门,除在全球各大金融中心设立分支机构之外,还要与世界投资银行巨头进行机构之间的合作,可以在股权、债权、财务投资、业务合作等形式基础之上与海外大投行建立战略合作伙伴关系,大力发展国内合资机构,如合资证券公司、合资基金管理公司等,形成国

内外投资银行相互交织、国内外资本自由流动的国际化局面。

国开证券还提醒,随着证券市场国际化进程的加快,除了在券商内部建立健全防火墙机制之外,国内券商要将建立健全国内外金融风险隔离墙提到议事日程,通过机制的建立,有效防范海内外金融风险的传递及共振。同时,管理层应从国内证券市场的实际情况出发,充分考虑市场规则和国际竞争的要求,吸收和借鉴国外已有的经验和教训,为证券市场发展创造一个宽松和稳定的金融制度环境。